



# 云岭颂

易简

生命起源何处忆?澄江化石惊世纪。古滇千秋蕴文化,爨碑长联光彩熠。  
昆明宣言昭寰宇,绿色发展更绚丽。三江并流归大海,辐射周边育新机。  
镇守边关八千里,睦邻三国使命记。任凭世事幻风云,老山精神壮底气。  
莫道云南逊江南,俊杰贤才齐聚聚。领袖嘱托催奋进,三迤大地创奇迹。

**【注释】**  
①澄江化石,再现5.2亿年前海洋生物的真实面貌。  
②爨碑,爨宝子碑、爨龙颜碑。  
③长联,清乾隆年间孙髯翁为滇池昆明大观楼题楹,180字。  
④昆明宣言,2021年10月联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会在昆明声明,共建地球生命共同体。  
⑤绿色发展,绿色食品、绿色能源、绿色康养。  
⑥三江并流,金沙江、澜沧江、怒江在滇西北形成世界上“江水并流而不交汇”的奇特自然地理景观。  
2003年被列入世界遗产目录。  
⑦睦邻三国,亲诚惠容对越南、老挝、缅甸。  
⑧老山精神,不怕苦,不怕死,无私奉献。  
⑨三迤,迤东、迤西、迤南,泛指云南。



## 赓续祖先英雄血脉的老支书

——记沧源班老乡下班老村支书胡金明

何松

2021年9月11日,我随临沧市党史学教办组织的“沧源专班”,前往沧源采访了给习近平总书记写信的10位老支书,我重点采访的是班老乡下班老村老支书胡金明(笔名:赛金)。

赛金生于1950年4月,1975年开始任下班老村会计、文书,1984年至2004年期间任下班老村支书,曾多次被评为中共班老乡委员会优秀共产党员。采访时赛金虽已年过七十,但他很是精神,思维敏捷,讲起话来语速很快。

### 红色基因世代相传

赛金是班老抗英英雄胡玉堂的重孙。他的爷爷胡玉堂曾参加和领导了1934年的班洪抗英。1936年2月,他爷爷又率班老部落头人10余人到公明山参加17部落头自创山盟誓,并联合起草发布了气壮山河的《告全国同胞书》,发誓“宁血流成河,断不做英国之奴隶”,表明了阿佤人民维护祖国领土完整的决心。赛金的爷爷在抵抗外敌人侵、捍卫祖国统一、维护边境稳定方面发挥了重要作用,为班老回归做出了突出贡献。中华人民共和国成立后,赛金爷爷曾出任全国政协委员,受到毛泽东主席、周恩来总理的亲切接见。赛金很为他的爷爷自豪。

赛金还清楚地记得班老回归的事,赛金说,回归那年我11岁,已经有记忆了。1961年6月4日,中缅两国政府代表到达班老新寨,举行了班洪、班老所属村寨和“1941年线”各骑线村寨的归属签字交接仪式。第二天6月5日,班老和平回归,我们在新寨举行了联欢活动,头人通知我们不许带枪、不许带刀,要带上自制的谷花、鲜花,欢迎解放军到来。寨子里的佤族群众以最高的民族礼仪欢迎中缅两国代表进村,当解放军部队开进寨时,我们在班老新寨的路边新盖起了撒拉房(凉棚),敲象脚鼓摆摆、撒谷花、献鲜花,上千人在寨门口迎接解放军进寨。

我们正在采访时,赛金的手机响

了,是他的孙女打来的。赛金的孙女胡金现在昆明女子中学读书,是“春蕾计划”的受益者。赛金很爱他的这位宝贝孙女,他常打电话、发微信,让孙女努力学习,听党话、感党恩,将来回报国家、回报社会。赛金要让赓续于祖辈的红色基因世代相传。

### “我喜欢老支书这个称呼”

下班老村位于沧源佤族自治县班老乡,与缅甸隔河相望。有农户212户,880人。这里的村民都习惯称赛金为老支书,赛金也说:“我喜欢老支书这个称呼。”从1984年到2004年,干了20年村支书的他,割舍不下的不是这个称呼,而是那份沉甸甸的责任。

赛金感恩党的培养。1975年4月,沧源县革委会和公社党委把赛金作为干部苗子送到了县委党校学习。也就那一年,第一次要出远门的赛金才穿上了第一双属于自己的鞋子。那时的党校还叫“五七干校”,条件很艰苦,教室还是茅草屋顶、稻草泥挂墙的房子,学员三餐常以馒头、黄薯为主食,但赛金却把握住这难得的学习机会,认真听老师讲课,不懂就问,放假也不回家,就待在党校里认真学习,结业时被评为优秀学员,也就是这一年刻苦学习,赛金在下班老村已算得上是一个能识文断字的文化人了。

完成党校的学业回到村里后,他当上了村文书,后来又当上了村会计,并于1982年光荣入党。赛金1984年开始担任下班老村支书,并在村支书这个岗位上一干就是20年。赛金在村支书这个岗位上时刻牢记党的宗旨,在工作落实与个人操守上,既能让上级组织满意,更能让群众认可服气,经受了时间与使

命的双重考验,赢得了下班老群众的拥戴和班老乡党委的信任。

### 脱贫先立志 发展靠自己

20世纪七八十年代的下班老村,因为缺水,只有140亩的雷响田(旱田),地里种不出水稻,粮食稀缺,吃粮还得靠国家救济。对于这样的苦日子,很多村民都认命,可赛金不这样想,他通过反复实地勘查,并和村民商量,决定挖沟渠把河水引进村子,解决灌溉问题。当时由于缺乏资金、技术,加之路程又远,一些村民劝老支书放弃,可赛金心里却暗下决心,一定要把水渠修通。在当时修水渠,没有任何技术,测量靠竖起几根竹竿子用眼睛瞄,没有任何机械,靠锄头、木锤、自制推车上马。为了抢进度,他们不分寒暑昼夜,每天坚持到深夜,才点着火把回家。就这样日复一日地干了两年时间,终于把水渠修通了。

1986年,沧源县党委、政府决定充分利用下班老村的热区资源优势发展橡胶。当时,橡胶对班老来说是新鲜事物,一些群众一听种橡胶要8年多才能有收益,心里就有了抵触情绪,不愿种,还是支书赛金带头认真做好群众的思想工作。赛金说,回忆起当年种胶的场景,那真叫苦,吃住都得在山上,村民们带上米来,在山上搭起窝棚,种胶期间从没节假日,大家一干就是两年。种橡胶最辛苦是打塘——挖胶洞,每个洞长、宽、深都为60厘米——大约三拃,每天,一个壮劳力也只能挖10个左右。班老的天气湿热、雨又多,窝棚里时常漏雨,再加上蚊虫的叮咬,真是苦不堪言,但赛金就是咬着牙带领村里的群众,按时完成了上级下达的种植任务。如今,整个班老乡有橡胶5

万多亩,橡胶已成为村民们脱贫致富的一项重要产业。

没出过几次大山的老支书赛金,一辈子都在用自己的双手建设着这个佤族村落,用脚丈量着下班老边境线上的每一寸土地。

### “有我们在,坏人就不敢来”

赛金身上传承着祖辈的红色基因,当下,他把爱国主义情怀体现在了边境防疫上。疫情期间,70岁的赛金仍积极投身到边境管控的巡边工作中,和乡亲们坚守在防疫的第一线。班老村有12.5千米的国境线,边境防疫的责任十分艰巨。从2020年2月开始,班老乡从乡到队到组,党员带头,全民出工、出力守卫边境一线。大家抬锄头、抬砖、挑沙,在边境线上搭建起了多个简易的联防哨所,村里每户都出人、出力,志愿到边境上值守、巡逻。林中蚊虫、毒蛇很多,每次巡逻都很难,但大家都没有怨言。

有一晚,赛金和一小伙在卡点执守,眼看天下起了大雨,哨所里的衣服都被被漏下的雨水淋湿。风高夜黑,桌上的锅碗都被大风吹到了屋外,同去的小伙子很是害怕,问:“会不会有越境的坏人来砍我们?”赛金坚定地说:“不要怕,只要我们在,坏人就不敢来。”2020年2月25日晚7点多,境外来了几个人,赛金上前挡住了他们,并大声质问他们要干什么,原来,这几名企图偷越国境到中国来的边民是要来买几包盐巴,并说他们已经几天吃不上盐了,赛金动了恻隐之心,转身从哨所里拿了两包盐巴给他们,并严令他们原地返回,决不能跨入中国境内半步。

赛金说:“我们要保卫好边疆、保卫好国土,守好祖国大门,让爱国守边的文化人。”

精神代代相传。”

### 见证新时代

赛金说,我小时候曾经做过一个梦,梦见我在爬楼梯,梯子很长,我一直在向上爬啊爬。后来,我把这个梦告诉了爷爷,爷爷听了很高兴,说:“这孩子有福了,赛金的日子会越过越好。”赛金说:“这梦解得还是准的,我的一生都像是在爬楼梯,从文书到会计、大队再到支部书记,一个台阶一个台阶地向上走,真的得感恩组织的关怀和群众的信任。”

赛金说,我赶上了好的时代。从2014年开始,随着脱贫攻坚的整村推进,下班老村发生了翻天覆地的变化。新家园建设、幸福工程、危房改造、扶贫专项安置工程建设等项目得到了实施。农民的生产生活、经济收入、住房条件、文化生活、村寨道路得到极大改善,2018年下班老村实现脱贫出列。

赛金说,班老曾经有一位魔巴(佤族祭师)寓言,有一天阿佤人会过上好日子——“在家门口赶街,一天换三套衣裳。吃水不见水源,吃饭不见米糠。”这说的就是今天了。现在,自来水接到家里,家家户户吃上了白大米饭。以前住的茅草房,房顶多次被大风刮跑,一遇刮风下雨就提心吊胆,现在班老乡每家每户都住着砖瓦房,不仅吃穿不愁,而且连我这样的老人都上手机了,要不是亲眼见证,以前想都不敢想!

赛金说,在佤山实现第二次“千年跨越”的关键时刻,习近平总书记给了我们回信,进一步坚定了我们永远听党话、跟党走,建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土的信心和决心。作为10位老支书中的一名,我将继续发挥先锋模范带头作用,全力以赴和乡亲们筑牢边境疫情防控的铜墙铁壁,用实际行动推进乡村振兴,维护好民族团结,唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。



## 喜迎二十大 奋进新征程主题征文

云南省作家协会  
省文联文艺理论室  
云南日报文体科教中心  
合办  
投稿邮箱:874730505@qq.com

## 爱莲说

鸽子

那时乡下没有莲  
我只能在《爱莲说》里一次次爱莲  
后来公园里植了莲  
年年都要去赏莲  
开在水里的莲花  
开着开着  
就开进了眼中和脸上  
开着开着  
又开进了心底  
一个心有莲花的人  
一步一莲花  
总能在黑夜和抑郁的日子  
开出一朵朵灿烂的莲花

多种文艺样式齐上阵,丰富精神食粮送基层。7月15日至20日,云南省文联文艺轻骑兵基层行第六小分队赴迪庆藏族自治州开展志愿服务活动。文艺家们积极投身到志愿服务活动中,举办了文学、音乐、摄影、美术、书法等讲座,为迪庆州的广大文艺爱好者奉献了一场场丰富而精彩的文艺盛宴,同时,文艺家们还深入到香格里拉、德钦、维西等县市采风,让群众广泛地参与到活动中来,享受更为丰富、更高质量的精神文化生活。

“云南的多样与丰富,造就了人们各不相同的云南印象。大江大湖、大山大川将云南的各个‘小地方’分割开来,从而形成了不同的气候,不同的文化。”省作协副主席雷平阳认为,流传在云南这片古老土地上的很多民间传说、民间故事,有很大的改写、提升空间。“云南作家要增强文化自信,掌握正确的方法论,深刻了解、认识脚下的这片土地,学会把这些民间传说、民间故事激活,找到生活中的小细节,把古老的文明以现代的方式演绎,从而创作出无愧于伟大时代的作品。”

云南师范大学文学院教授、中国现当代文学硕士研究生导师、省作协常务理事朱晓长期从事中国现当代文学、中国现代作家文化心理、地域文学与文化领域的研究。他在讲座中指出,近几年来,云南文学优秀作品不少,成就不俗,社会反响热烈,如报告文学、长篇、中

## 文艺送基层 惠民又乐民

——省文联文艺轻骑兵基层行赴迪庆活动侧记

张雪飞

篇、短篇小说、优秀诗歌等层出不穷。但与国内文学创作发展较好的地区相比,云南文学创作尚有差距,扛鼎之作不多,茅盾文学奖至今无人获得,恢宏大气、底蕴深厚的优秀力作还不够。他从新时代云南文学创作应予高度重视的问题、作家优化再现与表现的方式等角度,深刻阐述了新时代云南文学的使命,并以《太阳转身》《独龙春风》两部作品为例,对新时代云南优秀作品的呈现方式进行审视,重点探究了文学创作中的再现与表现对作家的影响问题。

中国美协协会员、云南艺术学院美术学院教授、省美术家协会副主席汤海涛以云南本土优秀美术作品为例,阐述了云南美术现象的发生及其文化效应。他认为,在云南文化环境中,有丰富多样的文化形态和创作形式,形式的一翼,足以产生蝴蝶效应,云南美术发展有四条主线:一是以廖新学、宋自鸣为代表的人物以西方审美为主导的艺术体系;二是以梅肖青、林聆为代表的以高昂革命视角为主导的昆明艺术创作群体;三是以袁晓岑、王晋元为代表的以自我阐释为中心的外来艺术力量;四是以上黄玉、袁运生等为代表的以高超艺术造诣表现为首的中国美术大家。

他表示,云南形式多样性的艺术根源是云南多样化的文化,云南美术对本国美术的发展贡献不容低估。文艺家们的讲座干货满满、案例有趣,让广大学员不仅认识了云南艺术家

的代表作品,还体会到了艺术家创造的勤奋与艰辛,领略了云南文化艺术的多样性。迪庆州书法家协会理事宋飞华深有感触地说,这些讲座既有理论高度又有实用性,听后在对当今世界的艺术发展潮流有进一步认识的同时,也认识到了自己的局限性。希望多举办一些这样的志愿服务活动,让更多的文艺爱好者受益。

随着美食纪录片《舌尖上的中国》“厨房的秘密”的播出,香格里拉市尼西乡汤堆村一种用来炖煮鲜美鸡汤的黑陶锅引起人们的关注。它的特点是黑、薄、光,有着“黑如漆、光如玉”的美誉。

尼西藏族黑陶已有2000多年历史,由汤堆村特有的泥土制作而成,需要经过采泥、碎泥、晒泥、揉泥、塑形、雕花、烘晒、烧制等制作环节。

藏族黑陶可用于制作土锅、茶罐、酥油灯、火盆、花瓶等各种生活用品和工艺品。

在汤堆村,与黑陶一样闻名遐迩的,还有桃花。群山环抱、雪山脚下的汤堆村,栽满桃树,每到春天,田野里、屋舍旁,千树万树桃花盛开,为这个藏族村庄披上粉红色的薄纱,蜂蝶翩飞,花香醉人,引得游人纷至沓来,踏青赏花观景,俨然成了“高原桃花源”。

7月16日,文艺家们来到汤堆村采风。此时桃花已谢,一串串鸽蛋大小的桃子,把枝头都压弯了。文艺家们了解到,自开展旅游扶贫以来,各级党委政府在汤堆村开展了道路整治、人居环境提

升、农田水利建设等基础环境改造提升项目,提高了村里的旅游接待能力和接待水准。现在,汤堆村打造出“三四月份赏桃花、七八月份采松草、九月份摘苹果、全年体验黑陶制作、观赏尼西情舞”的特色生态观光体验旅游项目。随着乡村旅游的发展,应运而生的厨师、服务员、售货员、保洁员、黑陶体验师给汤堆村的适龄劳动力提供了丰富的就业岗位,全村共有200余人实现了就地转移就业,人均年收入达3万元以上。

看到村里发生的巨变,在外打拼多年的汤堆村致富能人扎巴返回家乡,带领村民发展乡村旅游。他投资近千万元打造高端民宿,对未来的发展信心满满。在与文艺家们座谈时,他笑容满面地说:“让游客来了赏桃花、吃尼西鸡、学做黑陶、观尼西情舞、泡藏药浴……我相信在党的好政策指引下,汤堆村将会成为香格里拉旅游的新品牌。”

在近一周的时间里,文艺家们除举办各种讲座外,还先后到德钦县图书馆、明永冰川葡萄园、维西县康普乡康罗安置点、维西县大同戏古乐团开展采风活动。每到一处,文艺家们都用动听的歌声、精彩的书法、高超的摄影惠民乐民,丰富和活跃了群众文化生活,弘扬了传统文化和民间文艺。

文艺家们表示,文艺轻骑兵基层行志愿服务活动,既是向群众奉献技艺的机会,也提供了艺术家们向群众学习的契机。“看到群众开心,我们也有浓浓的幸福感。”

## 大地上的暖色

何永飞

武定,罗婺故里,山多,且高出仰望的目光,高出幸福的脊背。

靠山吃山,而在特殊的年代,山上的树木被砍了很多,有的山头变成光秃秃的,飞禽走兽也销声匿迹,猎人的猎枪再也没有用武之地,伐木为生的山民们也断了后路。生活一度很艰难,“贫困”的帽子压在头顶。

好在一切已成为过去,新时代的舞台上,武定也翻开了绚丽动人的新篇章。

群山又披上了绿装,又焕发出勃勃生机。行于山间,一路悦耳的鸟鸣声,一路瓜果飘香。村庄也换了新颜,掩映于绿色中,好不惬意和自在。做饭不用再烧柴火,老式灶退到边缘,实现电器化,电饭煲、电磁炉、微波炉、冰箱等一应俱全,不用多长时间,一桌香喷喷的饭菜就摆在眼前。人们无需再打树木的主意,砍刀、斧头和锯子不再威胁到山的葱绿。人与自然友好相处,呈现出一片和睦的景象。

在武定,山是走不完的,也不想一下子就走完。身处山中,神清气爽,有无比的富足感。城市里有的这里几乎没有,这里有的城市里还真没有,比如:干净的空气,宁静的时光等。一个小集镇,一个小村子,足以安放辽阔的日子,路虽远,可路面宽了,好走了,也就不觉得远了。白云顺着山脉飘游,或驻足在山腰和山顶,如盛开的雪莲花。金灿灿的阳光从云层间流泻下来,涂在大地的心窝上,涂在房屋的骨架上,涂在人们的脸颊上,所有的阴影和暗斑全然不见。

罗甸村地处金沙江畔,走入,一股股热浪扑面而来。不远处,有一片浓浓的绿,那是种植的构树。以前这里是荒山,气候酷热,又缺水,草木都不生长,一到雨季,水土流失很严重。而构树的生命力很强,具有抗逆生长的本领,它发达的根系扎得很深,能牢牢地抓住土壤。构树,让荒山不再荒,让土地站稳了脚跟,就像卫士,任日晒、风吹和雨打,都不屈服,守护着家园的安宁。

再陡峭的坡,构树都能爬上去,都能巍然挺立,好像就没有攻克不了的难题。构树的生长速度比一般的植被要快很多,萌芽力和分蘖力超强,还耐修剪,枝叶被割掉,很快又会重新长出来。构树一身都是宝,叶子是营养丰富的饲料,可以喂牲畜,韧皮纤维是造纸的高级原料,根和种子还可以入药,树液能治皮肤病,难怪它的旁边建起一个养殖基地,里面养着很多家猪、豪猪、黄牛等,都长得肥嘟嘟的,饲养员在猪圈里倒下一袋袋用构树叶制成的饲料,转眼就被它们抢光,可以想象其味之美。用构树叶喂养,牲畜不仅长得快,而且其肉质口感好,纯生态,有利于健康,具有很高的经济价值。据说,村民们还要成立构树产业合作社,这是一条无限宽广的致富之路。

两座山围拢,形成一个很大的宝座,宝座上有一排排错落有致的“小洋房”,单家独院,墙面是耀眼的黄色,房檐盖着青瓦,造型设计合理而精美,民族风格和现代风格相结合。不了解的人肯定误认为这是别墅,富人才能居住的别墅,但其实这是易地扶贫搬迁的一个安置点,名叫永新村,原来的上永厂、庄房、鲁革节三个村子整体搬迁过来,绝大多数是建档立卡贫困户。他们之前居住和生活的地方,要么交通不方便,要么生存环境恶劣,要么背靠悬崖不安全,要么找不到发展路子,祖祖辈辈都陷在苦日子里。现在遇到了好时代和好政策,穷人也能住“别墅”,这是他们之前想都不敢想的事儿。

马厂新村,山间的童话世界。家家户户都安装了太阳能,各种配套设施都很完善,有凉亭、球场、文化活动室等。这里居住着彝、傈僳、苗等多个民族,尽管他们在民族文化和生活习俗方面有一定的差异,但彼此之间相处得特别和谐,互帮互助,团结友爱,亲如一家人。有一户人家